

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Мухиддиновой Савсан Мирзоолимовны «Деятельность Общественного совета Республики Таджикистан по достижению национального согласия и развитию гражданского общества в период государственной независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Достижение мира национального единства в Таджикистане по сей день является выдающимся достижением периода независимости страны.

Благодаря созданию таких механизмов, как Общественный Совет при Президенте Республики Таджикистан, Движения национального единства и возрождения Таджикистана и ряд таких структур руководству Таджикистана удалось достичь мира и согласия в обществе.

Актуальность темы определяется, прежде всего, тем, что проблема достижения мира и согласия оставалось главным приоритетом в политике руководства страны в 1990-е -2000-е годы. Проблема актуальна и тем, что по настоящее время в современной таджикской историографии отсутствуют работы, в которых комплексно изучались бы вклад «Общественного Совета при Президенте Республики Таджикистан» и «Движения национального единства и возрождения Таджикистана» в установлении мира и согласия в измученном гражданской войной Таджикистане. Эти две общественные организации страны совместными усилиями поддержали стремления руководства Таджикистана к миру и национальному согласию. Актуальность темы также обусловлена изучением их опыта, с целью дальнейшего недопущения разногласия в таджикском обществе.

Согласно представленной работе соискатель Мухиддинова С.М. тщательно изучила имеющуюся литературу по рассматриваемой проблеме и вынесла необходимые выводы по комплексному исследованию поставленного вопроса.

Новизна исследования Мухиддиновой С.М. проявляется в том, что она впервые на основе изучения и обобщения архивных материалов, опубликованных работ и материалов периодической печати комплексно исследовала процесс становления и развития национального согласия и процесс создания гражданского общества в Республике Таджикистан.

Работа состоит из введения, трех глав, включающих 6 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

В первой главе диссертации **«Общественно-политическая жизнь Таджикистана в период гражданской войны и необходимость установления национального согласия»** состоящей из двух параграфов, рассмотрен комплекс вопросов, связанных с истоками и основными причинами ухудшения положения республики, которые в дальнейшем привели к развязыванию межтаджикского конфликта и началу братоубийственной войны в Таджикистане.

Во втором параграфе первой главы диссертации автор на основе архивных материалов рассматривает роль и место XVI сессии Верховного Совета РТ в деле восстановления конституционного строя в Таджикистане.

Автор констатирует, что XVI-я историческая сессия ВС РТ положило начало новому этапу развития государственности Таджикистана, создала благоприятную почву и необходимые условия для дальнейшего укрепления государственной структуры, достижения полного завершения братоубийственной войны на таджикской земле, остановила распад государства и создала основу для мирных переговоров между противоборствующими сторонами, а также благодаря XVI Сессии Верховного Совета Республики Таджикистан были достигнуты успехи в межтаджикских переговорах.

Во второй главе **«Роль общественных организаций в миротворческом процессе в Республики Таджикистан»** состоящей из двух параграфов, рассматривается история создания и деятельность народных движений и общественных организаций в исследуемый период.

В первом параграфе данной главы - «Межтаджикские мирные переговоры и историческая необходимость создания Общественного совета Республики Таджикистан» автор показывает самоотверженное стремление руководства страны к поиску выхода из создавшейся ситуации, помощи международных организаций и дружественных стран, для достижения мира и национального согласия в Таджикистане.

В этом параграфе диссертант подробно анализировал ход всех восьми раундов переговоров и 6-ти встреч главы государства с руководителем ОТО на высшем уровне, в работе также показаны трудности в ходе переговоров. Автор отмечает, что межтаджикские переговоры на всех этапах и уровнях проходили нелегко, каждый раз официальной власти приходилось идти на уступки вооруженной оппозиции, находить приемлемые пути решения вопросов ради достижения мира.

Во втором параграфе «Роль Движения национального единства и возрождения Таджикистана» в становлении гражданского общества, автором анализируется деятельность общественного Движения национального единства и возрождения Таджикистана. Данное общественное движение внесло весомый вклад в деле объединения различных слоев общества в трудные годы противостояния, способствовало утверждению прочного постоянного мира, взаимного доверия и гражданского согласия, вывода общества из кризиса, укрепления целостности государства и интеграции с мировым сообществом. Мы солидарны с диссертантом, что за годы своей деятельности «Движения национального единства и возрождения Таджикистана» выполнила свое предназначение – установления мира и национального согласия в таджикском обществе.

Третья глава диссертации «Место и роль Договора об общественном согласии в Таджикистане и «Движения национального единства и возрождения Таджикистана» в создании и укреплении гражданского общества в Таджикистане» состоит из двух параграфов. В ней автор анализирует задачи и деятельность Общественного Совета и «Движения

национального единства» в процессе достижения мира и согласия в Таджикистане.

В первом параграфе «Деятельность Общественного совета по достижению мира национального согласия и развитию гражданского общества» диссертант отмечает, что созданию Общественного совета Таджикистана предшествовал Договор об общественном согласии Таджикистана, подписанный 9 марта 1996г. К настоящему времени в него входят представители более 80 организаций, таких как политические партии, общественные движения, представители религий и других общественных объединений. Соискатель, рассматривая деятельность Общественного Совета, отмечает, что «эта структура является единственной политической организацией, объединяющей все политические силы страны, как государственные, так и негосударственные. Общественный Совет создал условия для политического диалога, обсуждения насущных проблем страны, что во многом объединяет разные политические силы, помогает достижению главной цели – единству в стране и консолидации нации и всех проживающих в ней, тем, кому дорога это земля, страна». Мы согласны с автором диссертации в том, что действительно Общественный Совет в трудные годы противоборства и в период работы Комиссии по национальному согласию сыграл ключевую роль в деле достижения мира в Таджикистане.

Во втором параграфе третьей главы - «Вклад Движения национального единства и возрождения Таджикистана в укрепление национального согласия и политической стабильности в республике» диссертант отмечает, что это крупнейшее политическое движение Таджикистана, пользуется поддержкой правительства и возглавляется самим Президентом Эмомали Рахмоном.

Анализируя устав и программу «Движения национального единства и возрождения Таджикистана» автор приходит к мнению, что она внесла огромный вклад в продвижении политической культуры, национального

единства, мира и стабильности, и объединило в своих рядах движущие и созидательные силы нашего общества, являлся выдающимся образцом гражданского общества.

В заключение диссертации подведены итоги исследования, сформулированы основные выводы диссертации, предложены рекомендации по дальнейшему укреплению мира и единства в Таджикистане.

Главный вывод настоящего исследования состоит в том, что Таджикистану, с помощью Российской Федерации и сопредельных государств, а также международных организаций во главе с ООН, удалось выработать и осуществить эффективную модель преодоления конфликта и выработать высокую сопротивляемость к возобновлению подобных ситуаций в будущем.

Вместе с тем, данная работа, на наш взгляд, не лишена и отдельных недостатков:

- не всегда глубоко анализированы имеющиеся работы по теме;
- автор не указал роль международных организаций и государств – гарантов в деле достижения мира в Таджикистане.
- автором не были использованы материалы шестого тома «Истории таджикского народа».
- в диссертационной работе имеются грамматические и орфографические ошибки.

Однако, в целом, диссертационная работа Мухиддиновой Савсан Мирзоолимовны представляет собой содержательное, вполне завершённое научное исследование.

Таким образом, на наш взгляд, диссертационная работа соискателя Мухиддиновой С.М. на тему: «Деятельность Общественного совета Республики Таджикистан по достижению национального согласия и развитию гражданского общества в период государственной независимости» выполнена на высоком научно-методическом уровне, бесспорно внесет определённый вклад в изучении современной истории Таджикистана и в историографию истории страны периода независимости.

Автореферат и публикации автора вполне отражают содержание диссертации.

С полной уверенностью можно сказать, что автор диссертации справилась с возложенной на неё задачей и заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Кандидат исторических наук,
доцент, заведующий отделом
новейшей истории Института
истории, археологии и этнографии
им. А. Дониша АН РТ

Гафуров А.М.

Контактная информация:

734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки, 33,
E-mail: falgar@mail.ru
Тел: +992 93 565 12

Подпись А.М. Гафурова заверено.

Ст. инспектор ОК

4 февраля 2021 года



Файзуллоева Г.